
Chamber Business Poll 

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย และหอการค้าไทย 
โทรศัพท์ 0-2697-6341  
โทรสาร 0-2697-6342 
 



ทัศนะต่อนโยบายของรัฐ:จ าน าแนวทางแก้ไขปัญหาภาค
เกษตรกรไทย 

ส ารวจระหว่างวันที่ 2-14 กันยายน 2556  

จ านวนชาวนา 1,228 ตัวอย่างทั่วประเทศ 
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ข้อมูลทั่วไป 

เพศ 

ชาย 
53.0% 

หญิง 
47.0% 

อาย ุ
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ช่วงอายุ ร้อยละ 
20-29 ปี 0.3 
30-39 ปี 7.4 
40-49 ปี 39.5 
50-59 ปี 39.4 
60 ปีขึ้นไป 13.3 



ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ 
The Center for Economic and Business Forecasting 

ข้อมูลทั่วไป 

การศึกษา จ านวนสมาชิกในครัวเรือน 
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ระดับการศึกษา ร้อยละ 

ต่ ากว่าระดับประถม 11.5 
ประถมศึกษา 41.0 
มัธยมศึกษา 27.2 
ปวช./ปวส. 13.1 
ปริญญาตรี 6.8 
สูงกว่าปริญญาตรี 0.3 

จ านวนสมาชิก ร้อยละ 

1-2คน 2.7 

3-4คน 46.1 

5-6คน 34.6 

7-8คน 14.0 

มากกว่า 8 คนขึ้นไป 2.5 
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อาชีพเสริม 

อาชีพเสริมที่ได้รับความนิยม 
รับจ้างทั่วไป 

ค้าขาย 

 เลี้ยงวัว ,เลี้ยงหมู, เลี้ยงปลา, เลี้ยง
ไก ่

ปลูกผัก 

ท างานโรงงาน 

ก่อสร้าง 

ท าสวน, เย็บผ้า 
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ภูมิภาค 
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ตะวันออกเฉียงเ
หนือ 
38.8% 

กลาง 
17.4% 

เหนือ 
38.5% 

ใต้ 
5.3% 



สถานภาพของเกษตรกรชาวนาไทย 

7 



ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ 
The Center for Economic and Business Forecasting 

รายได้ครัวเรือน พื้นที่ท านา 
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รายได้ ร้อยละ 

ต่ ากว่า 5,000 บาท 0.7 
5,000 - 10,000 บาท 10.1 
10,001-25,000 บาท 42.0 
25,000 -50,000 บาท 38.3 
50,001 -100,000 บาท 7.9 

มากกว่า 100,000 บาทขึ้นไป 1.1 

ระดับการศึกษา ร้อยละ พื้นท่ีเฉลี่ย:ไร ่

ของตัวเอง 47.9 14.92 
เช่า 4.8 25.72 

ของรัฐ 0.1 2.00 
ของตัวเองและเช่า 45.9 19.12 

เช่าและที่รัฐ 0.1 70.00 
ของตัวเองและของรัฐ 0.7 23.38 

ของตัวเอง เช่าและของรัฐ 0.7 26.88 
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ทรัพย์สินของครัวเรอืน 

บ้าน 
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มี 
99.9% 

ไม่ม ี
0.1% 
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การเก็บออม 
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ร้อยละของการเก็บออม ร้อยละ 
น้อยกว่า 5% 5.2 
5%-10% 56.8 
11%-20% 24.0 
21%-30% 10.3 
31%-40% 3.0 
41%-50% 0.5 

มากกว่า 50% ขึ้นไป 0.2 
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หนี้สินของครัวเรือน 

มี 
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หนี้สิน ร้อยละ 

ในระบบ 35.2 

นอกระบบ 0.6 

ทั้งในและนอกระบบ 64.2 
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สาเหตุที่เป็นหนี ้ ร้อยละของผู้ตอบ 
ลงทุนทางการเกษตร 73.3 
หนี้ซื้อทรัพย์สิน(รถยนต์) 40.7 
หนี้เพื่อใช้จ่ายทั่วไป 32.2 
หนี้ซื้อบ้าน 3.2 
อื่นๆ 2.4 
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จ านวนหนี้โดยเฉลี่ย 

หนี้เฉลี่ย 264,825.6  บาท 
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ช่วงหนี ้ ร้อยละ 

ต่ ากว่า 5,000 บาท 0.4 
5,000 - 10,000 บาท 0.5 
10,001-25,000 บาท 1.1 
25,000 -50,000 บาท 5.9 
50,001 -100,000 บาท 24.9 

มากกว่า 100,000 บาทขึ้นไป 67.1 

ร้อยละ 
มูลค่าหนี้ในระบบ 73.9 
มูลค่าหนี้นอกระบบ 26.1 
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ภาระหนี้ของเกษตรกร 
ปัจจุบนัเทียบกบัปีที่ผ่านมา 

  ลดลงมาก ลดลงเล็กน้อย เหมือนเดิม เพิ่มขึ้น เพิ่มขึ้นมาก 
ในระบบ 1.7 13.6 44.8 35.9 4.0 
นอกระบบ 6.0 18.9 41.9 28.9 4.3 

อีก 1 ปีข้างหน้า 
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หน่วย : ร้อยละ 

  ไม่มีหนี้สินเลย ลดลงมาก ลดลงเล็กน้อย เหมือนเดิม เพิ่มขึ้น 
ในระบบ 6.2 37.5 44.3 9.8 2.2 
นอกระบบ 23.3 36.8 30.3 9.4 0.2 

หน่วย : ร้อยละ 
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สาเหตุใดที่ท าให้ต้องเป็นหนี้  
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ร้อยละ 
ต้นทุนการผลิตแพง 24.4 
สินค้าอุปโภคบริโภคแพง 22.6 
มีภาระต้องเลี้ยงดูครอบครวั 18.7 
ดอกเบี้ยแพง 13.3 
ภัยธรรมชาต ิ 10.7 
มีพื้นที่จ ากดัเลยไม่สามารถเพิ่มผลผลิตได้ 8.7 
อื่นๆ 1.5 



สถานการณ์ทั่วไปของชาวนาไทย 
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ผลผลิตของท่านในปัจจุบันเทียบกับปีก่อน 
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ลดลงมาก 
2.2% ลดลง 

17.6% 
เท่าเดิม 
43.2% 

เพิ่มขึ้น 
35.3% เพิ่มขึ้นมาก 

1.3% ไม่แน่ใจ 
0.4% 

•มีแมลงศัตรูพืช, โรคระบาด 
•น้ าน้อย 
•ต้นทุนสูง 

•พันธุ์ข้าวดีได้น้ าหนัก 
•ท าพื้นที่นาเพิ่มขึ้น 
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การผลิตข้าวของชาวนา 

ความถี่ในการผลิตข้าวต่อปี ร้อยละ 

1 ครั้ง 52.3 
2 ครั้ง 41.0 
3 ครั้ง 6.7 
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ท่านอยู่ในเขตชลประทานหรือไม่ 

เขตชลประทาน ร้อยละ 
อยู่ 37.8 
ไม่อยู่ 62.2 
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รูปแบบการ 

สัดส่วนการเพาะปลูกข้าวของชาวนา 

นาปรัง 
35.7% 

นาป ี
64.3% 

สัดส่วนการจ าน าข้าวของชาวนาต่อการ
เพาะปลูกข้าวทั้งหมด 
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นาปรัง นาป ี
ไม่ได้จ าน า 3.1 17.1 

จ าน า 96.9 82.9 

Ax
is 

Ti
tle
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การท านาในปีนี ้

นาปรัง (ร้อยละ) 
ผลผลิต ร้อยละ 

น้อยกว่า5ตัน 16.7 
5-10 ตัน 39.8 
11-20 ตัน 30.7 
21-30ตัน 5.6 
31-40ตัน 4.7 
41-50ตัน 1.4 

มากกว่า 50 ตันขึ้นไป 1.1 
โดยเฉลี่ย 12.66 ตัน 

นาปี (ร้อยละ) 
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ผลผลิต ร้อยละ 
น้อยกว่า5ตัน 14.0 
5-10 ตัน 33.1 
11-20 ตัน 32.1 
21-30ตัน 12.2 
31-40ตัน 5.3 
41-50ตัน 2.5 

มากกว่า 50 ตันขึ้นไป 0.8 
โดยเฉลี่ย 14.97 ตัน 
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การจ าน าโดยเฉลีย่ตอ่ป ี

นาปรัง 
จ านวน ร้อยละ 

น้อยกว่า5ตัน 16.5 
5-10 ตัน 39.7 
11-20 ตัน 34.8 
21-30ตัน 5.7 
31-40ตัน 2.2 
41-50ตัน 0.7 

มากกว่า 50 ตันขึ้นไป 0.4 
โดยเฉลี่ย 11.64 ตัน 

นาป ี
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จ านวน ร้อยละ 
น้อยกว่า5ตัน 14.7 
5-10 ตัน 41.3 
11-20 ตัน 27.1 
21-30ตัน 10.2 
31-40ตัน 4.3 
41-50ตัน 1.9 

มากกว่า 50 ตันขึ้นไป 0.4 
โดยเฉลี่ย 13.31 ตัน 
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ท่านได้รับเงินจากการจ าน าข้าวปีละ 

นาปรัง 
มูลค่า ร้อยละ 

น้อยกว่า 60,000บาท 18.0 
60,000-120,000บาท 30.5 
120,001-240,000บาท 38.4 
240,001-360,000บาท 9.0 
360,001-480,000บาท 2.2 
480,001-600,000บาท 0.9 

มากกว่า 600,000บาทขึ้นไป 0.9 
โดยเฉลี่ย 144,003.9บาท 

นาป ี
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มูลค่า ร้อยละ 
น้อยกว่า 60,000บาท 11.6 
60,000-120,000บาท 23.3 
120,001-240,000บาท 37.0 
240,001-360,000บาท 20.1 
360,001-480,000บาท 5.8 
480,001-600,000บาท 1.4 

มากกว่า 600,000บาทขึ้นไป 0.8 
โดยเฉลี่ย 181,685.4บาท 
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ได้รับเงินเพิ่มขึ้นก่อนมีการจ าน าข้าวประมาณ 

นาปรัง 
มูลค่า ร้อยละ 

น้อยกว่า 60,000บาท 70.8 
60,000-120,000บาท 22.0 
120,001-240,000บาท 6.6 
240,001-360,000บาท 0.6 

โดยเฉล่ีย 48,795.26บาท 

นาป ี
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มูลค่า ร้อยละ 
น้อยกว่า 60,000บาท 59.5 
60,000-120,000บาท 24.6 
120,001-240,000บาท 14.4 
240,001-360,000บาท 1.1 
360,001-480,000บาท 0.2 
480,001-600,000บาท 0.1 

มากกว่า 600,000บาทขึ้นไป 0.1 
โดยเฉลี่ย 67,834.58บาท 
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ปัญหาการขาดแคลนน้ า 

นาปรัง ร้อยละ 

ไม่เคย 20.4 

เคย 79.6 

นาปี ร้อยละ 

ไม่เคย 18.4 

เคย 81.6 
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ผลจากการรับจ าน าข้าวของรฐับาล 
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เปรียบเทียบผลก่อนและหลังการรับจ าน า 
ก่อนรับจ าน า 

ม ี ไม่มี 

บ้านของตัวเอง 76.4 23.6 

รถยนต ์ 70.5 29.5 

รถจักรยานยนต ์ 67.2 32.8 

หนี้สินเดิม 94.0 6.0 

ที่นาของตัวเอง 92.3 7.7 

เช่าที่นา 54.8 45.2 

การจับจ่ายใช้สอย 

ซ่อมแซมบ้าน 31.2 68.8 

เงินออม 56.1 43.9 

ทรัพย์สินโดยรวม 

หลังรับจ าน าแล้ว 1 ปี 

มี ไม่มี 

80.0 20.0 

74.2 25.8 

78.4 21.6 

เพิ่มขึ้น ลดลง เท่าเดิม 

24.9 33.0 42.1 

14.8 9.2 76.0 

14.2 9.1 76.8 

42.0 8.5 49.5 

23.8 15.9 60.3 

30.1 12.0 57.9 

36.1 7.1 56.7 
25 

หลังรับจ าน าแล้ว 2 ปี เทียบกับปีก่อนหน้า 

มี ไม่มี 

80.5 19.5 

77.8 22.2 

78.8 21.2 

เพิ่มขึ้น ลดลง เท่าเดิม 

19.6 58.4 21.9 

13.2 7.2 79.7 

16.4 8.0 75.6 

51.6 9.7 38.7 

41.9 12.7 45.3 

46.9 10.5 42.7 
58.6 3.9 37.5 
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ต้นทุนการผลิตข้าวหรือการท านานั้น สูงขึ้นหรือไม่
หลังจากทีม่ีการจ าน า 

ไม่เพิ่มขึ้น 
1.3% 

เพิ่มขึ้นน้อยมาก 
2.0% เพิ่มขึ้นน้อย 

10.7% 

เพิ่มขึ้นปานกลาง 
31.9% เพิ่มขึ้นมาก 

40.4% 

เพิ่มขึ้นมากที่สุด 
13.7% 
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ต้นทุนการท านาเพิ่มขึ้น เป็นผลมาจากการที่รัฐมีการ
รับจ าน าข้าวใช่หรือไม่ 

ใช่ 
82.3% 

ไม่ใช่ 
17.7% 

27 



ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ 
The Center for Economic and Business Forecasting 

ในกรณีทีท่่านมีการเช่าที่นา ท่าน
ถูกเรียกเก็บค่าเช่าแพงขึ้น หรือไม่  

ในกรณีทีท่่านมีการเช่าที่นา ท่าน
ถูกยกเลิกการเช่า แล้วเจ้าของน านา
ที่ขอคนืไปจ้างคนมาท าเองหรือไม่  
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แพงขึ้น 
58.0% 

ไม่แพง
ข้ึน 

42.0% 

ใช่ 
33.8% 

ไม่ใช่ 
66.2% 



ประโยชน์ที่เกษตรกรได้รับ 
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นโยบายรับจ าน าข้าวมีประโยชน์แต่ระดับอย่างไร 
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  ไม่ได้เลย น้อย ปานกลาง มาก 

ระดับตนเอง/
ครัวเรือน 

0.5 17.7 38.7 43.1 

ระดับท้องถิ่น 0.9 20.3 40.3 38.5 

ระดับประเทศ 1.4 21.9 41.2 35.5 

หน่วย : ร้อยละ 
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ระดับราคาจ าน าในปัจจบุัน ส่งผลต่อทา่น/ครอบครัว
ของท่านในเรื่องเหล่านีม้ากน้อยเพียงใด 
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ไม่ส่งผลเลย น้อย ปานกลาง มาก 
ก าไรที่ได้รับมากขึ้น 0.9 18.1 40.7 40.3 
การซื้อของใช/้ของบริโภคมากขึ้น 1.1 18.1 43.6 37.2 
การออมเพิ่มขึ้น 1.8 26.8 41.6 29.8 
ซื้อรถมอเตอร์ไซด์มากขึ้น 12.1 28.7 36.8 22.3 
ซื้อรถยนต์ 15.1 29.9 29.5 25.6 
ท าบ้าน/ปลูกบ้าน 14.7 31.3 31.2 22.8 
ทรัพย์สินโดยรวมเพิ่มขึ้น 9.5 33.1 36.2 21.2 
อื่นๆ 3.1 36.5 40.0 20.4 

หน่วย : ร้อยละ 
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โดยภาพรวมของโครงการรับจ าน าข้าว ท่านคิดว่า
ส่งผลต่อชีวติครอบครัวท่านในเรื่องเหล่านี้อย่างไร 

รายการ ไมส่่งผลกระทบเลย แย่ลง 
เหมือนเดิมไม่
เปลี่ยนแปลง 

ดีข้ึน 

ชีวิตโดยรวมครอบครัว 1.4 1.2 33.7 63.7 
ช่วยลดภาระหนี้ของชาวนา, มีเงินใช้จ่ายเพิ่มข้ึน, ได้ราคาข้าวดีข้ึน, มีเงินออมเพิ่มขึ้น 

การส่งเสียบุตรหลานให้เรียนในระดับที่สูงขึ้น 1.9 2.4 41.2 54.4 
มีเงินส่งเสียเองเพราะมีเงินออมมากขึ้น, มีเงินน ามาหมุนเวียนใช้ก่อน 
การเข้าถึงการรักษาทางการแพทย์ที่ดีขึ้น 4.4 5.1 42.8 47.7 
ยังคงใช้โครงการบัตรทอง 30 บาท, มีเงินท าให้เข้าถึงการรักษาดีข้ึน 
การใช้จ่ายของครอบครัวโดยรวม 5.0 6.5 41.3 47.2 
ค่าครองชีพสูง, มีการใช้จ่ายเพิ่มข้ึน 
การท่องเที่ยวของครอบครัว 17.1 5.9 46.3 30.7 

ไปบ้างเป็นครั้งคราว, ไม่ค่อยมีเวลาว่างไปเที่ยว 
การท าบุญตักบาตร 24.1 5.3 43.2 27.4 
ท าอยู่เป็นปกติอยู่แล้ว 32 

หน่วย : ร้อยละ 



ทัศนะต่อแนวนโยบายการจ าน าของประเทศไทย 
 

33 



ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ 
The Center for Economic and Business Forecasting 

ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่ารัฐบาลได้ก าหนดการรับจ าน าข้าวโดย
มีเงื่อนไขใหม่  

34 

  ไม่เห็นด้วยเลย น้อย ปานกลาง มาก 
ข้างเปลือกหอมและข้าวเหนียว 
20,000 บาท/ตัน ความชื้น 15% 1.4 14.1 39.6 44.9 

ข้าวนาปี 1 ต.ค. 56-28 ก.พ. 57 ตัน
ละ 15,000 บาท แต่ไม่เกินรายละ 
350,000 บาท 

1.7 22.8 53.3 22.3 

รอบ 2 หรือนาปรัง ตันละ 13,000 
บาท ไม่เกินรายละ 300,000 บาท 1.7 17.5 51.3 29.5 

หน่วย : ร้อยละ 

ไม่เห็นด้วยเพราะ ต้นทุนการผลิตปรับเพิม่ตามราคาที่จ าน าได้ , เกษตรกร
ได้รับเงินไม่ได้ตามที่ก าหนด, มีผลผลิตเพิ่มมากขึ้นหรอืมีคู่แข่งเพิ่มมากขึ้น
ท าให้สินค้าล้นตลาด 
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หากต้องด าเนินการจริงท่านรับได้หรือไม ่

35 

  รับได้ รับไม่ได ้ ไม่แน่ใจ 
ข้างเปลือกหอมและข้าวเหนียว 20,000 บาท/
ตัน ความชื้น 15% 

59.4 17.0 23.7 

ข้าวนาปี 1 ต.ค. 56-28 ก.พ. 57 ตันละ 15,000 
บาท แต่ไม่เกินรายละ 350,000 บาท 

56.6 16.8 26.6 

รอบ 2 หรือนาปรัง ตันละ 13,000 บาท ไม่เกิน
รายละ 300,000 บาท 

57.5 13.6 28.9 

หน่วย : ร้อยละ 
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หากรัฐบาลมีการประกาศให้ขายข้าวในราคาจ าน าได้ 
1 ครั้งต่อปี ท่านเห็นด้วยหรือไม่  

36 

ไม่เห็นด้วยเลย 
14.4% 

น้อยท่ีสุด 
2.3% น้อย 

16.1% 

ปานกลาง 
47.5% 

มาก 
19.1% มากที่สุด 

0.7% 

•ต้นทุนสูงราคาขายต่ า 
•ต้องการมากกว่า 1 ครั้งต่อป ี
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หากรัฐบาลมีการประกาศให้ขายข้าวในราคาจ าน าได้ 1 ครั้ง และ
มูลค่ารวมของการขายไม่เกิน 5 แสนบาท ทา่นเห็นด้วยหรือไม ่

37 

ไม่เห็นด้วยเลย 
7.6% 

น้อยที่สุด 
4.7% 

น้อย 
15.4% 

ปานกลาง 
45.4% 

มาก 
25.7% มากที่สุด 

1.3% 

•ต้องการให้รับจ าน า
ทั้งหมด 
•ไม่มีที่เก็บข้าว 
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หากการจ าน าแล้วท าให้ราคาข้าวไทยสูง จนไม่สามารถขายแข่ง
กับทางประเทศอื่นๆ ได้ ท่านคิดว่า รัฐบาลควรท าอย่างไร 

38 

ร้อยละ 

จ าน าต่อไปเพราะช่วยชาวนาไทย 35.1 
หามาตรการช่วยผู้ส่งออก 29.7 
ส่งเสริมให้ชาวนาพัฒนาคุณภาพข้าวพันธุ์ด ี 15.7 
ตลาดใหม ่ 10.4 
ยกเลิกการจ าน าแล้วปล่อยเป็นไปตามราคา 8.3 
อื่นๆ 0.8 
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หากรัฐบาลปล่อยให้ข้าวจากประเทศเพื่อนบ้านเข้ามาขายแข่งกบัข้าว
ของไทย ท่านคิดว่าข้าวไทยจะแข่งกับข้าวเพื่อนบ้านได้หรือไม ่
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แข่งไม่ได้เลย 
3.0% 

น้อยมาก 
8.8% 

น้อย 
14.4% 

ปานกลาง 
42.2% 

มาก 
24.7% 

มากที่สุด 
6.9% 
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หากรัฐบาลจ าเป็นต้องประกาศเลิกการจ าน าข้าว ท่าน
คิดว่า รัฐบาลควรประกาศยกเลิกเมือ่ใด 

ไม่ควรยกเลิกเลย 
35.2% 

เมื่อราคาสูงขึ้น 
22.8% 

เมื่อเปิดเสรี
อาเซียน 
17.8% 

เมื่อต้นทุนต่ าลง 
21.0% 

อีกประมาณ...ปี 
3.2% 

2-3 ปี 

40 
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ในกรณีทีร่ัฐบาลยกเลิกการจ าน า แล้วปล่อยให้เป็นไปตามกลไก
ราคาของตลาด ท่านจะท าอย่างไร 

41 

ร้อยละ 

เรียกร้องให้ขยายเวลาต่อ 40.9 
ผลักดันให้รัฐบาลท าใหต้้นทุนต่ าลง 32.3 
ปล่อยให้เป็นไปตามกลไก 15.3 
หางาน/อาชีพอื่นท า 6.0 
เลิกการท านา ขายที ่ 4.2 
อื่นๆ 1.4 
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หากการจ าน าข้าวเปลือกแล้วส่งผลใหร้าคาข้าวสารแพงขึ้นกว่า
ปัจจุบัน ท่านสามารถยอมรับภาระได้มากน้อยเพียงใด 

42 

ไม่ได้เลย 
2.9% 

น้อยมาก 
7.1% 

น้อย 
19.7% 

ปานกลาง 
53.8% 

มาก 
15.2% 

มากที่สุด 
1.2% 



ปัญหาที่เกษตรกรประสบและแนวทางแก้ไขปัญหา 
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ในทัศนะของท่าน ท่านคิดว่าสิ่งเหล่านี้คือปัญหาของภาค
เกษตรไทยหรือไม่ และมีความรุนแรงมากน้อยเพียงใด 

44 

  ไม่มีปัญหา/ไม่รุนแรงเลย น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ราคาสินค้าเกษตร 0.2 1.1 7.6 30.0 34.0 27.3 

ต้นทุนการผลิต 0.4 0.8 6.5 26.9 42.7 22.7 

แหล่งขายสินค้า (ตลาด) 0.4 0.7 5.2 34.9 43.6 15.2 

แรงงาน/คนท าการเกษตร 0.9 1.1 7.4 33.3 43.4 13.9 

ภัยธรรมชาต ิ 0.6 0.9 8.2 37.9 37.1 15.3 

สภาพดิน 0.7 2.3 10.7 34.0 39.3 12.9 

ปริมาณน้ าฝน 1.2 1.7 9.5 28.7 39.3 19.5 

หน่วย : ร้อยละ 
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สิ่งที่ท่านต้องการให้รัฐบาลด าเนินการแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้อง
เกษตรกรคือเรื่องใดมากที่สุด 
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ร้อยละ 

ต้นทุนการผลติสินค้าที่สูง 20.4 
ดูแลราคาสินค้าเกษตรให้สูง 20.1 
หนี้สินของเกษตรกร 18.6 
ราคาของแพง 14.1 
พื้นที่ท ากิน 13.2 
มาตรการช่วยเหลือหลังเกิดภยัธรรมชาติ 12.0 
อื่นๆ 1.7 
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ในทัศนะของท่านท่านคดิวา่การวัดความชื้น ของโรงสีท่ีรับ
จ าน าข้าว นั้น ได้มาตรฐานและน่าเชื่อถือมากน้อยเพียงใด 

ถูกหักค่าความชื้น ร้อยละ 

น้อยกว่า 500 บาท 4.2 

500-1000 บาท 27.7 

1001-2000 บาท 62.5 

2001-3000 บาท 3.7 

มากกว่า 3000 บาท 1.9 
46 

ไม่เชื่อเลย 
8.7% เชื่อน้อย 

48.7% 
เชื่อปาน
กลาง 
32.4% 

เชื่อมาก 
10.2% 
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ท่านคดิว่าโครงการรับจ าน าข้าวนั้นที่ท่านเข้าร่วมนัน้ 
ประสบปัญหาเหล่านี้มากน้อยเพียงใด 
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  ไม่มีปัญหาเลย น้อย ปานกลาง มาก 
การขึ้นทะเบียน 4.4 18.9 24.9 51.8 
การรับเงินช้า 3.2 20.3 22.2 54.2 
ปัญหาคอรัปชั่น 3.3 13.9 30.7 52.0 
ความชื่นที่ตรวจอยู่ในระดับสูง 2.6 12.7 29.2 55.5 
ราคาที่ได้ถูกกดราคาจากความชื่น 2.2 9.1 31.5 57.2 
การที่โรงสีรับข้าวจากต่างประเทศ
มาสวมสิทธิ์ 

6.3 25.8 40.9 27.0 

โรงสีปฏิเสธการรับจ าน าข้าว 5.9 28.7 33.7 31.7 
อื่นๆ 28.4 41.5 27.1 3.0 

หน่วย : ร้อยละ 
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ท่านเคยเห็นหรือไม่ว่ามีการน าข้าวจากที่อื่นมาสวม
สิทธิในการจ าน าข้าวในพื้นที่ของท่าน  

เคย 
49.0% 

ไม่เคย 
51.0% 
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ข้อเสนอในการช่วยเหลือชาวนา 

ดูแลและลดต้นทุนการผลิต 

พักช าระหนี้เกษตรกร 

ออกดอกเบี้ยต้นทุนต่ า 

ช่วยแก้ไขปัญหาและให้ความรู้เกี่ยวกับแมลงศัตรูพืช 

แก้ไขปัญหาภัยแล้ง 

ประกันราคาไม่ให้ต่ าจนเกินไป 

49 



ทัศนะเกี่ยวกับ 
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ในการท่ีรัฐบาลด าเนินการรับจ าน าข้าวในปัจจุบันในราคา 15,000 
บาท ส่งผลให้หนี้สินของท่านจะลดลงหรอืไม่เพราะเหตุใด 

ไม่ลดลงเลย, 70.4 ลดลง, 29.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

ร้อยละ 
มีหนี้สะสมที่ต้องจ่ายตลอด 43.0 
ต้นทุนการผลิตสูง 21.9 
ค่าครองชีพ/ของแพงขึ้น 17.6 
ดอกเบี้ยที่ต้องจ่ายสูง 13.7 
ปัญหาภัยธรรมชาติผลผลิตเสียหาย 3.5 
อื่นๆ 0.4 
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ร้อยละ 

มีเงินไปช าระหนี้มากขึ้น 64.2 
มีเงินเหลือซื้อวัตถุดิบ 21.8 
มีเงินเหลือซื้อของมากขึ้น 9.7 
ต้องจ่ายค่าเช่าท ากินเยอะ 3.9 
อื่นๆ 0.3 
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หากรัฐบาลด าเนินโครงการรบัจ าน าข้าวในระดับราคา 15,000 บาท 
ต่อไปเรื่อยๆ ท่านคิดว่าจะช่วยลดหนี้สินของท่านลงหรือไม่ 

ไม่ลดลงเลย, 26.1 ลดลง, 73.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

ร้อยละ 
ต้นทุนการผลิตสูง 39.5 
มีหนี้สะสมที่ต้องจ่ายตลอด 35.0 
ค่าครองชีพ/ของแพงขึ้น 10.3 
ดอกเบี้ยที่ต้องจ่ายสูง 8.7 
ปัญหาภัยธรรมชาติผลผลิตเสียหาย 5.5 
อื่นๆ 1.0 
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ร้อยละ 

มีเงินไปช าระหนี้มากขึ้น 80.0 
มีเงินเหลือซื้อของมากขึ้น 8.7 
มีเงินเหลือซื้อวัตถุดิบ 6.3 
ต้องจ่ายค่าเช่าท ากินเยอะ 4.9 
อื่นๆ 0.1 
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หากท่านมีการช าระหนี้หมดแล้ว  ท่านคิดวา่โครงการรบัจ าน าของ
รัฐบาลยังคงมคีวามจ าเป็นหรือไม่ที่ต้องด าเนินการต่อ เพราะเหตุใด 

53 

ไม่จ าเป็นต้อง
ด าเนินการต่อ 

13.7% 

จ าเป็นต้อง
ด าเนินการต่อ 

62.6% 

ไม่แน่ใจ 
23.7% 

•เกษตรกรไม่มีที่ขายผลผลิต 
•ยังไม่มีวิธีอื่นที่แก้ไขปัญหาราคาตกต่ า 
•จะได้มีเงินหมุนไว้ซื้อวัตถุดิบมาผลิตต่อ 
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ท่านคดิว่ารัฐบาลควรท าอย่างไรเพื่อให้เกษตรกรมรีายได้
เพิ่มขึ้นหรือมหีนี้สินลดลงมากที่สุด 
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ร้อยละ 
รับจ าน าข้าว 26.6 
ลดต้นทนุการผลิตลง 26.5 
พักหนี้เกษตรกร 21.8 
สร้างระบบชลประทานที่ด ี 10.4 
หาพื้นที่ปลูกขา้วให้กรณีไมม่ทีี่ท ากิน 6.7 
ควบคุมราคาสนิค้าอุปโภคบริโภค 4.8 
หาแหล่งเงินกู้ในระบบให ้ 1.7 
อื่นๆ 1.5 
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ในทัศนะของท่าน หากต้องเลือกระหว่างการท าให้ต้นทนุลดลง กบั
การท าให้รายได้สูงขึ้น ท่านคดิว่ารัฐบาลควรด าเนินการอย่างไร 
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ร้อยละ 
ต้นทุนลดลงดีกว่าท าให้รายได้สูงขึ้น 48.6 
รายได้สูงขึ้นดีกว่าท าให้ต้นทนุลดลง 44.3 
ไม่แน่ใจ 7.1 

ถ้าหากไม่ใชง้บประมาณ 4 แสนล้านบาทไปในโครงการรบัจ าน าข้าว 
ท่านคดิว่ารัฐบาลควรน าเงินดังกล่าวไปใช้ท าอะไร 

ร้อยละ 
อุดหนุนต้นทุนการผลิตให้ต่ า 38.0 
ลดหนี้ให้ชาวนา 36.3 
สร้างระบบชลประทาน 23.2 
อื่นๆ 2.5 
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  รวมเฉลี่ย 3.40 คะแนน 

 เฉพาะคนที่จ าน า 3.43 คะแนน 

 เฉพาะคนที่ไม่ได้จ าน า 1.4 คะแนน 

  รวมเฉลี่ย 3.53 คะแนน 

 เฉพาะคนที่จ าน า 3.57 คะแนน 

 เฉพาะคนที่ไม่ได้จ าน า 1.95 คะแนน  

ทัศนะเกี่ยวกับนโยบายรับจ าน าข้าว 

ความพงึพอใจในนโยบาย   
(คะแนนเต็ม 5) 

การได้รับประโยชน ์
(คะแนนเต็ม 5) 
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ช่วงคะแนน แปลความหมาย 
1.00-1.80 น้อยมาก 

1.81-2.60 น้อย 

2.61-3.40 ปานกลาง 

3.41-4.20 มาก 

4.21-5.00 มากที่สุด 


